

COMO HACE CIEN AÑOS

Los acontecimientos se van precipitando de tal modo, que lo que hasta ayer pareció para muchos desaprensivo, intrascendentes, hoy van tomando carácter de gravedad tal, que en realidad soñaván el espíritu público, ante la inimicidad de que el país caía en un verdadero caos.

Días duros y difíciles los esperan a la ciudadanía, para contemplar el desborde de pasiones desorrientes ya en pleno desvarío, como viene de ocurrir en Durazno, Strand y Trinidad.

Al orden, se sustituye con la subversión más insidiosa, la res-

peto, con la procedad irresponsable de las turbas enloquecidas por el filtro infernal de una propagada criminal y anárquica, que pretende destruir lo que constituye el basamento de la organización social y política de la nación.

Con el rótulo de «democracia», se comercia vilmente en el mercado de las pasiones humanas, hasta con la sangre inocente de las víctimas de atentados provocados y estimulados desde la sombra, por una serie de intereses inconfesables, acerca de los cuales el espíritu nacional, ya em-

plaza a expresar su integral desconfianza, en lo que tiene relación con los encargados de evitar días de luto y dolor al pueblo uruguayo.

Frente a todo ese conjunto de factores tendientes a precipitarlos por el despedimiento de la anarquía y acaso de la entrega a imperialismos poderosos, se encuentra un gobierno que pretende ser energético de palabra, pero que en sus hechos no constituye otra cosa que una grotesca máscara, detrás de la cual se oculta la laceración tortida y la volubilidad concienciente de

entronizamientos despóticos, aunque ellos vengan respaldados en las influencias extrañas, que desmeden e hipotecan el derecho sagrado de nuestra soberanía.

Sólo así se explica, que agitadores profesionales, agentes asesinados de organizaciones contrarias a nuestra esencia republicana, como el comunismo y sus aliados del «fronte popular», campen por sus respectos, con las manos desenrolladas, sin ser llamados al orden y ni siquiera mostrando por las autoridades, que tienen la fundamental misión de asegurar el orden y garantizar los

derechos por igual a todos los ciudadanos, cobijados bajo la enseña gloriosa de la Patria.

Solo el Partido Nacional, fuerte permanentemente de las grandes causas de bien y de esperanza, enarbola su bandera del orden, respeto y garantía del derecho de gentes, vilipendiado por la turba, irrumpiendo la paz y tolerancia culpable de las autoridades policiacas.

Como hace cien años, cuando el destino de la Patria, vivió encadenado a la influencia extran-

iera, que por espacio de más de dos lustros, dispuso a su antojo de las aguas del Plata como de cosa propia, por efectos de su infiltración en nuestras cosas, los que nos enorgullecemos de recordar callo a pueros bisones en la historia nacional, conquistarla nula contra colectividad política, en defensa de la heredad patria, permanecemos firmes en su custodia, dispuestos a oponer dique infranqueable, si exceso y a toda tentación, visiere de donde vi-

Colaboradores:
Escrivano, Sr. Antonio Muñoz Fernández, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año III - N° 223 - Florida, Miércoles 2 de JULIO de 1941

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

PORTE PAGO

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

ALGUNAS VERDADES

En forma harto dolorosa ha culminado la propaganda desarrollada desde hace tiempo en el país en pro de uno u otro de los beligerantes europeos.

Tal embanderamiento en favor o en contra de sucesos cuyo origen o raíz, casi la totalidad de la gente aquí desconoce, lo hemos juzgado, en forma reiterada desde estas columnas, como inconvenientes a los intereses y a la paz de la República. — Si ha venido creando ese clima de apasionamiento, de intransigencia, de barbarie. — Todo esto, nos arranca de los ojos una vena ilusoria: creímos haber avanzado mucho más de lo que lo hemos hecho, por la senda de la verdadera cultura. — Todavía no hemos salido de los alejados del otro año cuarenta. — Como en la época del caudillismo engreído y feroz, se sigue viendo enemigos en quienes piensan de manera diferente.

Aquí están los efectos de haber trasplantado al hogar oriental, más o menos tranquilo, la reyerta lejana. — Puede sacaroso este sobresesto, esta tensión emocional, esta inquietud, que ya vive la sociedad uruguaya, esa sangre inocente que ha empezado a derramarse, infundir, pesar en lo más profundo en la lucha gigantesca que tiene por escenario otros continentes? Absolutamente no. — Apenas, si acaso, saben en Rusia y Alemania e Inglaterra, qué aquí, en un extremo del mundo, hay un rinconcito, un puñado de tierra que se llama Uruguay. — ¿Cómo podemos aceptar, entonces, sin protestar ante los cui-

dos horizontes, frente a esta explosión de odio, este estúpido rencor entre hermanos?

En las alturas fueron, desde un principio, miradas con simpatías, casi alentadas estas explosiones, esa siembra de rencor, olvidándose, por quienes ocupan los primeros planos, la enorme responsabilidad que tienen, de velar por la tranquilidad pública.

No hubieran sido necesarias las «valvulas de escape» a que se refirió el Dr. Manini Ríos en la Cámara, si el mal se hubiera previsto y combatido desde el principio, como testimonia la obligación de hacerlo.

En la Argentina, donde se han sabido encarillar bien las cosas, eso no ha sucedido, como tampoco ha sucedido en el Brasil, ni en Paraguay, ni en Chile, ni en ningún país del continente, en los que se ha seguido una lucha recta frente a la guerra europea. — Y no podrá tildarse sin ridículo, a Ortiz o a Castillo, a Vargas, a Morínigo, ni a Aguirre Cerdá, ni a sus pueblos, de nazi ni de verde-patrias.

Se ha sido débil ante la fingida e interesada pasión de los rusianos políticos que explotan la credulidad, la sensibilidad emocional de nuestras multitudes en su provecho electoral.

Por hoy terminaremos, dado que este artículo se alarga demasiado y mucho lo que hay que decir. —

Los sucesos de Durazno

Las calles de Durazno se han teñido de sangre, han caído varios ciudadanos, de los cuales tres pertenecientes a nuestro partido.

Estos sucesos tan lamentables se venían gestando desde hace meses frente a la pasividad de las autoridades.

Si este sangre debe caer sobre la conciencia de alguien, ese alguien es el Ministro del Interior.

Por primera vez en los anales políticos de la República, la policía ha permitido la realización simultánea e interferente de dos manifestaciones rivales. — Cuando, cuando se dejó reunir a blancos y colorados, a rojos y pardos en el mismo lugar y a la misma hora. Núca. Y esto es de un elemental cordura que parece obvio señalarlo.

O los subditos italianos estaban demás y las autoridades confundían con medios más que sutilizadas para evitar su llegada a Durazno, o la reunión estudiantil en el Teatro no debió permitirse. Como han sucedido los hechos inducen a sospechar que la

policía ha propiciado, con su increíble conducta el trágico encuentro.

Que esta sangre inocente caiga, pues, sobre los culpables de un episodio que si tiene mucho de crimen, tiene también mucho de malévolos.

Una Pasionaria Floridense

Lo del título induce a creer que nos referimos a una persona del bello sexo; no es así. Los floridenses quieren ser de gente tienen su «Pasionaria», pero perteneciente al sexo masculino. Vive él o ella, como quieran llamarla, en la penumbra de un exquisito coqueto que tiene mucho de budo rosado. Unos le llaman la «Mariposa» que Vólo Sobre el Mar, otros, Esmeralda; hay quienes también le dicen «La Flor que se entrena» una noche.

Sombra y luz, yema y polen a un tiempo fústic, enciendiendo en las sábanas creación nuevo, ya con misticismo de dios-creado, ya con misticismo balagón de mejor triste. Yo te nombré porque a traves de ingenuas gracias, tienen las supremas aristocracias: sangre azul, alma herida, vientre

— No se ve, pues, respondiendo a qué necesidad pública, ni con qué finalidad patriótica se pretende ahora modificar fundamentalmente la forma de integración de la Cámara de Senadores, poniendo este alto cuerpo al servicio del Presidente de la República, pues no otra cosa significa en la realidad de los hechos vuelvo a repetirlo, que de antemano se le adjudique al sector político del primer magistrado, sea cuál fuere el número de votos que haya podido tener en las urnas, la mayoría absoluta del Senado de la República. —

José A. Otamendi.

Orientales por encima de todo...

Por eso proclamamos, con convicción integralmente patriótica, serendipitad de espíritu, una completa comprensión, valor consciente y adhesión firme a los altos y nobles postulados nacionales, entre los orientales; y unidad de acción con los pueblos a los que nos hallamos ligados por origen raza, religión, cultura, historia y destino.

Que es ese el único lazo que no rompe el cálculo, la ambición de predominio, la venganza o la tracición y que, ante tal contrario, mantiene siempre vivo, vibrante e inquebrantable el vínculo espiritual que vigoriza la fe colectiva, nos lo demuestra clara y eloquientemente las derivaciones y complicaciones desconcertantes que caracterizan la actual guerra.

Aliados ayer y encarnizados enemigos hoy— aliados hoy y enemigos irreconciliables en la víspera... Es que solamente nos une y los separa, el interés del momento... Donde no existan ideales comunes, no puede haber acercamiento y, menos aún, solidaridad en el sacrificio...

Afianzemos la unión con nuestros hermanos de la América latina, que son de nuestra misma raza y que como nosotros no sienten odios para nadie, no buscan extender sus dominios, ni tampoco han comprometido actitudes o intereses en la terrible guerra que dizima al viejo mundo...

Esa será la fuerza más poderosa que podamos afrontar en cualquier eventualidad, por tremenda que fuere...

inseñado, la porque odias mucho y eres sínthesis rara de un siglo loco— floración maliosa de un viejo mundo... —

Y «Esmeralda», marchó el lunes de noche a la cabera de la manifestación de exaltados heredales de la nueva Patria— De la nueva Patria que si llegaran a triunfar estos energúmenos, la disfrutarán los yanquis. — V. «Es-

meralda», alto el puño, con voz de triple decadente, azusaba, voracifaba, con algo de bruja y mucho de Pierrot. —

Sus piruetas, excitaban el alma carnavalina de los verde-patrias, — despotizando en ellos el crimen nuevo. Ese crimen que se ampara con oyo yanqui, sangre in-

acente, ambiciones bajas y gritos de lupana. —

«Esmeralda» es un símbolo.

«El Debate»

Ha entrado en un nuevo año de su fecunda existencia, el brillante colega metropolitano «El Debate».

Este nuevo aniversario lo encuentra con la misma firmeza, del primer instante, con la misma certeza patriótica de servicio por encima de sectasismos la causa de la República. — En efecto; el país le adeuda a «El Debate» reales y muy valiosos servicios, a pesar de su existencia relativamente breve. — El partido nacional vive en «El Debate» el pan de cada día que mantiene vigorosa la pasión por lo nuestro. —

Con Cusano hoy, como con Suárez ayer, «El Debate» sigue siendo una de las más fuertes columnas morales orientadoras de rumbos.

—

que por espacio de más de dos lustros, dispuso a su antojo de las aguas del Plata como de cosa propia, por efectos de su infiltración en nuestras cosas, los que nos enorgullecemos de recordar callo a pueros bisones en la historia nacional, conquistarla nula contra colectividad política, en defensa de la heredad patria, permanecemos firmes en su custodia, dispuestos a oponer dique infranqueable, si exceso y a toda tentación, visiere de donde vi-

niere.

Como hace cien años, cuando el destino de la Patria, vivió encadenado a la influencia extran-

iera, que por espacio de más de dos lustros, dispuso a su antojo de las aguas del Plata como de cosa propia, por efectos de su infiltración en nuestras cosas, los que nos enorgullecemos de recordar callo a pueros bisones en la historia nacional, conquistarla nula contra colectividad política, en defensa de la heredad patria, permanecemos firmes en su custodia, dispuestos a oponer dique infranqueable, si exceso y a toda tentación, visiere de donde vi-

EL SENTIR NACIONAL

El Senado, por unanimidad, votó la siguiente moción:

«El Senado de la República expresa su indignación y su energético repudio por el brutal atentado cometido en la ciudad de Durazno. Condena a la que por el vituperable suceso, todo intento de imponer por la violencia y el crimen como sistema, ideologías extrañas que conspiran contra las instituciones democráticas y republicanas, consagradas en nuestra Constitución; así como la explotación subalterna de los problemas internacionales con fines demagógicos. Y exhorta al Poder Ejecutivo a adoptar las medidas de preventión y represión que sean necesarias, contra la infiltración y propagación en todos sus aspectos de doctrinas subversivas en la defensa de la democracia y las libertades públicas.

Huelga liceal

Parece que una parte del alumnado de nuestro Liceo mantiene sus propósitos de hacer huelga.

Está dentro de un derecho. Pero, simplemente, queremos señalar un hecho, algo que hemos visto hoy en las inmediaciones del Liceo. Un conocido batillista, profesional político, exhortaba, en plena calle, a un grupo numeroso de alumnos a mantenerse en actitud rebelde, y a desconocer la autoridad de algunos profesores y hasta del propio Director del Liceo.

Señalamos a los padres de los alumnos y a la opinión pública esta subversión.

Que vean los que no ven o no quieren ver, y que se sepa quienes son los perturbadores de la paz pública, los sembradores de vientos...

DOS ENTIERROS

Grauert y Morales

Grauert era un joven tribuno batillista volteado a balazos por la Policía en la carretera a Pando. — Según dicen los diarios los batillistas en la época y durante tres o cuatro años después, fue el actual gobernante quien ordenó hacer fuego sobre Grauert y sus compañeros.

En el entierro del joven político, los actuales agitadores de izquierda portaron bastante mal. La presencia de la guardia republicana parece haberlos intimidado, y, en tal forma, asustados dejaron el cadáver de Grauert en medio de la calzada. Aquel asunto abandonado en plena Avenida 18 de Julio fué todo un simbolo...

El lunes, en Durazno, en el sepelio de un compañero nacionalista, el señor Morales, se les apareció de nuevo el ridículo. Frente a los despojos de nuestro correligionario caído en los luctuosos sucesos del Domingo, los oradores batill-comu-soci-ramistas (los gamos de la Avenida) se sintieron corajudos y pidieron la cabeza de este y de aquél; y más aun, solicitaron al gobernante que echara a la calle a todos los militares y empleados públicos sindicados como nazis por los fanáticos de hoy. En este tren se destacó el «Independiente» Paysse Reyes, pensando seguramente en volver a ocupar una fisca, aquella fiscal que tanto le costó renunciar y que solo largó impidió por sus amigos.

Como puede verse, estos batill-pesi-comunistas son impagables. Un día abandonan en la calle el cadáver de uno de sus líderes, otro día aprovechan la calida ola de simpatía popular formada en torno de un suceso doloroso y se encaraman a la tribuna del cementerio a pedir puestos al gobernante que otros denostaron llamándole asesino.

¡Está gente es la que quiere enseñar a hacer Patria!

Compañeros que nos visitan

Hemos recibido el agrado de recibir estos días la visita de los

consecuentes compañeros don Horacio Ferreira de la 10a. sección; don Pedro Arias y don N. Ortiz, de la Mala y don Begaino Coito de Palermo.

Quedamos reconocidos a la atención de los compañeros.

EL DEBER DE LA HORA

Hoy que inscribirse y hacer inscribir. Quedan muchos nacionals, hombres y mujeres, por incorporarse a los padres electorales y deben ser incorporados. Ser, decir o sentirse nacionals y no estar enemigos, no tener a mano la credencial cívica, arma elemental de nuestra democracia, es un obsceno. Lo primero es inscribirse. Capacitarse para servir al «Pueblo», sus ideales y sus hombres en las urnas. Armerse claramente para que el sentimiento de nacionals se pueda traducir en un servicio público a la causa. Por otra parte, inscribirse no cuesta nada: solicitar el certificado de nacimiento — cualquier amigo, y comparecer luego ante la Oficina Inscripción. — Porque la credencial cívica es, además del instrumento primordial para servir al Partido en las batallas de la democracia, un documento imprescindible en los mil y una «misiones festivales» de la vida diaria. —

— Inscribirse, pues cumpliendo así el doble deber cívico y patriótico. —

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL DE "TRIBUNA"

La situación internacional - la guerra contra Rusia

BERNA (TO).-Alianza militar germano-rusa o guerra germano-rusa... tal es la pregunta que se hacia todo el mundo hace solo una semana. Desde las primeras horas de la madrugada del 22 de Junio, la guerra germano-soviética se ha convertido en una realidad.

A las tropas alemanas que penetraban en Rusia se unieron Rumanía, Finlandia, Italia, Eslovaquia, Croacia, Hungría.

Dinamarca rompió sus relaciones con Moscú. Suecia permitió a las tropas alemanas el derecho de paso por su territorio desde Noruega hasta Finlandia. Voluntarios de Suecia, Noruega y Dinamarca ya iniciaron su marcha hacia el frente. España oficialmente llamó a filas el ejército expedicionario, soldados de la guerra civil, contra el bolchevismo.

También Francia, Bélgica y Holanda, enviarán voluntarios a luchar contra Rusia.

En su proclamación con motivo de la entrada de tropas alemanas en Rusia, manifestó Hitler, que Rusia había traido en forma clara, el convenio con el Reich. El bolchevismo sólo esperó el momento oportuno para caer traicioneramente encima de una Europa debilitada por la guerra, preparando de esa manera el camino al bolchevismo mundial.

Rusia además de eso, había querido aprovechar el hecho de la guerra germano-británica, para tomar medidas de extorsión contra Finlandia, Turquía, etc., celebrando además a espadillas de Alemania convenios con Inglaterra. Autorizadas voces alemanas, como del ministro Goebbels y el conocido publicista alemán Alfred Rosenberg, han declarado en forma complementaria, que ahora se formado de nuevo el antiguo frente, ó sea, la lucha a muerte entre el nacionalsocialismo y el comunismo. La guerra contra Rusia es caracterizada como cruzada europea contra el bolchevismo.

El hecho de que prácticamente toda Europa participe en esta cruzada, evidencia que el viejo mundo está bajo el signo de las ideas que surgen de Alemania. Inglaterra y también Norteamérica, contemplan la guerra germano-soviética con otros ojos; para ambos, cualquier país que se declare contra Alemania es un aliado militar, que colabora en la debilitación del contrincante Alemania. Espontáneamente, el primer inglés Churchill expresó sus simpatías por la lucha rusa contra Alemania; en la misma forma espontánea fué prometida la ayuda británica. Ya llegó a Moscú una comisión inglesa que deberá estudiar todos los problemas de necesidad militar y económica. La misma predisposición evidencia Norteamérica, que puso a disposición sus buques, para el transporte de tropas hacia el Asia Occidental.

Foot-Ball

Notas varias

—Atletico encabeza la tabla de posiciones en primera división con un solo punto en contra. Las posiciones inmediatas las ocupan Quilmes, Peñarol y River Plate cada uno con tres puntos perdidos.

—Se jugó el domingo una etapa decisiva. Atletico enfrentó a Peñarol y con solo empatar ganaría el campeonato. Otro match interesante será el de River Plate y Quilmes.

—Se marcaron en esta división 23 goles. El equipo que más goles obtuvo fué España con 9 y luego Peñarol con 7. Los que menos goles han marcado Quilmes y River con 2.

—En tercera punta Quilmes que parece ser el segundo campeón. Ha ganado los dos partidos disputados. En segundo lugar está River Plate dos puntos detrás del puntero. Se han marcado en los partidos 21 goles, a un promedio de tres goles por encuentro. El equipo con más goles: Quilmes con 7 y el que ha marcado menos Peñarol 2. El golero más vencido el de España con 7 en contra y el menos vencido Quilmes con 1.

Recibimos y publicamos

Florida, Junio 28 de 1941.
Señor Presidente de la Cámara de Representantes, Don Euclides Sosa Aguilar, Montevideo:

Señor Presidente:

El Centro Comercial e Industrial de Florida, entidad de personalidad jurídica y que congrega al mayor número de comerciantes del departamento, ante Ud. se presenta y expone.

Que este Centro ha visto con mucho agrado la aprobación de la nueva Ley de Jubilación Patronal, hecha con fecha 3 de Enero de 1941, aún cuando el sueldo mínimo de \$ 50.00 le parece elevado, dado que pesar sobre el comercio más pequeño—es su mayor provisión y almacenes—pequeños comercios cuyo capital no llega muchas veces al cuarto de millar de pesos y que, dado lo exiguo de ese capital, el propietario requiere la ayuda de su esposa para atender la venta, la que por esta causa y con arreglo a dicha Ley es obligada a afiliarse con un sueldo igual al del esposo, lo que al duplicar el aporte, muchas veces impone una porcentaje de ese capital que se aproxima al 10%.

Por estas razones de elemental justicia social, este Centro pide la sanción del proyecto presentado por el Diputado, Dr. José Pedro Bruno, rebajando el sueldo mínimo a \$ 30.00, aunque por los motivos señalados anteriormente nos inclinaremos a pedir que solo fuera de \$ 25.00, por ser éste menos pesado para el modesto comerciante.

Debe tenerse en cuenta, que en muchísimos casos el establecimiento comercial, no es la fuente que produce la mayoría de los demás frentes pasan a segundo plano, aprovechando Inglaterra la utilización de los grandes contingentes alemanes en el este para intensificar sus bombardeos en el oeste. Pero ya que según parece la guerra alemana contra rusa es guerra de tierra, las fuerzas navales alemanas continúan inalterables su actividad contra la navegación inglesa, de lo cual es evidente prueba la cifra cada vez mayor de toneladas inglesas hundidas en los últimos días.

de los recursos, sino una ayuda al aporte y que más del 70% del comercio establecido y patrones que deberán incorporarse a la Caja, solo aspiran al sueldo mínimo, ya que sus entradas son tan reducidas que los gastos familiares se las absorben todas.

Que otro motivo para solicitar esa rebaja se funda en la desproporción del sueldo máximo de \$ 120.00 para cualquier patrón por más capital y utilidades que obtenga y \$ 50.00 para un comercio o industria que solo obtiene ganancias de asalariados.

Agradeciendo al Sr. Presidente la atención que se diga prestar a la presente y el trámite que ofrece a la misma, aprovechamos la oportunidad para saludarlo con las expresiones de nuestra más distinguida consideración.

WIFREDO BASSAGODA, Presidente.
FRANCISCO DOBAL, Secretario.

VAN PAGADOS MAS DE

UN MILLON
DE PESOS ORO

a los suscriptores de Pólizas de Provisión y Ahorro por concepto de amortización anticipada de sus Pólizas.

Además, según el informe producido recientemente por la Inspección General del Ministerio de Haciendas, las Reservas de "LA URUGUAYA" S. A., al 15 de Junio de 1941, ascienden a

\$ 1.278.227.20

y sus Inversiones en Títulos y Bonos del Estado y otros valores de INMEDIATA REALIZACION sumaban

\$ 1.611.895.74

En el sorteo realizado el 16 de Junio podo., resultaron favorecidas las siguientes personas de esta ciudad:

RECIBIO DEPOSITO

Héctor R. Cossio, Ituzaingó 504—Ciudad \$ 1.000 \$ 32
Antonio Quinteros, (Talita) " 1.000 " 32

Siga el ejemplo de estas personas!

SEA PREVISOR, suscribiendo una o varias

POLIZAS DE PREVISION Y AHORRO DE

"LA URUGUAYA" S. A.

• Primera Institución Nacional de Seguros.

SOLICITE INFORMES A LOS AGENTES LOCALES.
FLORIDA

ARTE - LETRAS - CRÍTICAS

Las Estampas Iluminadas

EL ETERNO OTOÑO

El tren se ha detenido en esta etapa al anochecer. ¡Qué monotonía de la vida. ¡Todo siempre igual!—ha pensado José—El horizonte soleado de las chimeneas de las casas; la gábarra espera el lado de la esclusa; en sus cuerdas se está tendiendo la ropa; el perro ladra. ¡Siempre el mismo dolor, la misma melancolía de vivir!

Sueña el Angelus y el sol tan de los carrillos que se derriba por el aire nebuloso. De un bar salen los sonidos de un organillo; de sus barriadas obreras, gritos alegres de chicos, una canción de mujer y voces esperanzadoras de trabajadores que vuelven de las fábricas.

(Tristeza) (Tristeza)

El Otoño triunfa; el campo se torna amarillo, las hojas de oro duermen en el agua muerta de los canales. El aire está cargado de humedad. El cielo es gris y de color de rosa. Hay bandadas de pájaros en el aire. Se siente como un peso en el corazón las noches del "morir tenemos" del Otoño, y al pensar que así era ayer, así es hoy y así será mañana.

PIO BAROJA

Ensueño

Ensueño — Yo seré una vieja cuando mi hijo sea hombre. Y cuando salgamos a pasear juntos, de gusto me pondré más encorvada para que así, a mi lado, él parezca más gallardo. Seré una viejecita llena de mañas. Aprenderé a tropezar para que el me sostenga, me fingiré fatigada para que me dé el brazo y me diga con voz suave: "Te has cansado, mamá?"

Y las muchachas, que con toda seguridad estarán locas de amor por él, dirán: "Esa señora bajita, que va del brazo de ese mozo tan arrogante es su madre."

¡Y yo voy a tener un orgullo!

Los grillos.—Mi hijo, ha comenzado un grillo y viene a trármelo por quien lo siguen le ha dicho que recibiremos alegría, juna alegría? Entonces, pequeño mago chillón y negro, llévame con mi niño a aquél crucero que yo cruzaba todos los fiestas, cuando volvía de la escuela a mi casa. Muchos grillos cantaban entre los pastos del ribazo y yo hacia el camino abstracta y encantada con una inconsciente y honda poesía en el corazón. Siempre he amado los grillos, y siempre, desde entonces cuando en las noches de Enero enero los oigo cantar siento a irrisión, una irrisión...

La Mariposa.—"Una alegría? Entonces, pequeña mariposa, has venido a revolotear en torno de la luz; ¡Qué giros locos, que círculos precipitados y continuos! ¿De dónde vienes pequeña? ¿Has estado acaso en el bosque rumoroso que yo recorri en la noche y sin miedo cuando yo era niño? ¿Debilidad tiene una minúscula gota de agua, en aquello leguana bordeada de juncos y de mimbres que hoy cerca del bosque de que te hablo? ¿Has dormido alguna noche en una malita de berberina? ¿Conoces muchos caminos? ¿Has visto algún rígal? ¿Has curiosidad en muchos ramales? Ese polvo amarillo que te cubre, ¿es polvo de achiras, de achiras silvestres? ¡Oh pequeña que yo juraría que tienes olor de campo en las alas!

JUANA DE IBARBOROU

Como los pájaros

Como los pájaros. ¡Ser tan liviano
tan sin anhelo

Llevar los cuerpos breves y sencillos
y sin temores, tender los ojos!

Como los pájaros. Tan pequeñuelos
tan simple cosa

Casta solura de ingenuos vuelos
entre las nubes color de rosa.

¡Ah, las bandadas, que tan bien vuelan
Sobre el mar hondo y ilimitado!
Y nuestras almas que se desvelan
por tanto vuelo nuevo logrado.

Tra la veniente mirar las aves
es ver lo fácil que no nos toca.
Tan simple ellos, y en nuestro menor
pesos tan graves.

Tan sueltas elas, y nuestro cuerpo como
una roca.

ELINA CASTELLANOS DE GALLINAL

De Enrique Heine

El rulsoñor centela, floreció
el illo; y fulguraba el sol radiante.
Entonces me beraste, vida mia,
y tembló tu brazo me oprimió
contra tu anuloso pecho palpitante.

La guirnalda cayó, que el illo visle
graznaba el cuello, desmayado y triste
se hundía el sol, con fría indiferencia
nos dijimos «adiós» y tu me hiciste
la más ceremoniosa reverencia.

SOL DE DOMINGO

Sol de Domingo, sé bueno siempre para los niños, para los viejos. Eres el que hace reír las casas y los árboles con un brillo inusitado; el que saca a los huérfanos de sus habitáculos, en largas filas a ver la ciudad, a respirar la salud de los jardines y los campos. Sé suave y de oro puro para ellos; y para las viudas tristes y para los niños pobres. Sé propicio para los solitarios que piensan, a orillas de los lagos, junto a los cines, en cosas melancólicas.

Tu eres el hermoso sol que estás guardado en el gran joyero que el Príncipe de las cosas tiene en su emplazamiento, y no sales sino una vez en la semana, cuando ella nace, a vivir su existencia de seis días y para que salgas a lucir en el puro azul el Padre Sagrado te confía el orfebre más entendido de su reino de arriba; ese te limpia, te pule, te bruñez como a un escudo de oro y te lanza al espacio a que resplandeces, sol del domingo... sol del domingo.

RUBEN DARIO

Rincón del Lector

Previsión

—Solamente los inconscientes hablan sin reflexionar, actúan sin medida, viven sin previsión.

R. KEHL.

—Ser previsor es ser inteligente; es saber liberarse de la angustiosa urgencia.

—Los individuos de poca o ninguna inteligencia limitan la vida al presente; su cortedad de vista no les permite ser previsores para los días inmediatos y mucho menos para los próximos años.

—Lo principal no es siempre poseer, sino saber conservar.

R. KEHL.

El buen sentido indica que no debe darse un paso, ni realizar un acto, sin antes haber reflexionado sobre sus consecuencias. El hombre, como animal racional, no puede actuar siempre como automática. Hasta los mismos movimientos que, por el hábito, se practican automáticamente, como el andar, requieren cuidado y precaución. No se debe dar un paso sin antes calcular la firmeza del terreno que se va a pisar. Hay, sin embargo, muchas personas, aparentemente razonables, que viven en continuos tropiezos, porque, distraídas, descalzadas, impacientes, o turbadas, van por el mundo como ciegos, no sabiendo adónde van, sin también cuando hablan o trabajan. Andando, ora tropiezan, ora caen, hablando, titubean o dicen absurdidades trabajando, se asustan, no hacen nada útil. Todo por que no meditan, no actúan con previsión, ni atención. Si emprenden una obra, lo hacen con entusiasmo desmedido, sin prever las dificultades, los tropiezos, la posibilidad de un fracaso. Si son débiles, además de imprevisores, la abandonan, cobardemente, ante los primeros obstáculos, con la misma facilidad con que una criatura se fastidía de un juguete.

El mundo está, por desgracia, lleno de estos desdichados, que todo lo tributan a la «mala suerte». Lamentan, en la juventud, el tiempo que pasaron sin estudiar en la adolescencia; en la madurez, se quejan del tiempo que perdieron en la juventud; en la vejez, lloran el tiempo y el dinero que no supieron emplear convenientemente durante toda su existencia. Tome nota, pues, lector amiguito, para no recriminarse más tarde, diciendo: «Si yo hubiese pensado! Si yo me hubiera preocupado! Si yo hubiera estudiado! Para no decir luego, al pasar ante un palacio o una hermosa casa: «¿Ve Ud.? ¡Todo eso fue mío!»

Cuando veo a un pobre mendigante, o cuando recorro un barrio miserable, al sentimiento de conteras, asocio el de rebelión. Hay, en toda pobreza, un culpable, y en todo culpable una víctima de la imprevisión. Alguien contribuyó a la mediocridad del desgraciado que extiende su mano; alguien creó el mendigo y el barrio miserable. Ese alguien fue siempre, en un último análisis, la imprevisión.

La imprevisión hace que los jóvenes digan, cuando la pereza les roba la voluntad de estudiar o de trabajar: «Tengo más tiempo; o, cuando la prodigalidad hace que las manos vacíen la bolsa: «Dinero? Para qué sirve, sino para gastarlo?». Por imprevisores otros se pierden en generosidades mal orientadas, en negocios mal estudiados, abandonando sus empleos por motivos fútiles, a veces por simples cuestiones de amor propio. Algunos pierdense, por negligencia, en la ociosidad, en la falsa suposición de que nacieron con suerte, que nadie les falta, pa, a encontrarse, un día, sorprendido en las garras de la incompetencia, la impaciencia y la miseria.

La previsión es el preventivo de la desgracia; considera que es más conveniente evitar, que curar; sostiene que el altruismo, la filantropía y la caridad, deben comenzar por casa, asegurando el futuro de los que viven bajo el mismo techo. Por abnegación y trabajo gratuito, muchos granjeros, mercaderes, la gratitud de los necesitados. «Cuidados, empero, de dicen los expertos altruistas, sin cuidar de la familia, que quedó por eso, muchas veces, en la necesidad de recurrir, a su vez, a la caridad de extranjeros. La previsión es un seguro contra el infierno. Quien prevea que el cielo le asombrará, posiblemente vivirá confortable. Recuerde el lector a aquellos a quienes sonrió la fortuna y hoy se ven en dificultades. Analice los motivos de cambio y verificará que la gran culpable fue la imprevisión. Algunos confiaron en la suerte y nada hicieron o actuaron desdescartadamente; otros no se contenteron con lo seguro y se aventuraron a lo dudoso, lanzándose, atrevidos, en empresas arriesgadas; otros, también, se arriesgaron a su paso pequeñas imprevisores, hasta que, de caída en caída, fueron a dar en brazos de la desgracia.

Cuando, pues, tuviera que iniciar una empresa, a asumir un compromiso, medite bien lo que va a hacer y las dificultades de problemas. No cuente con la suerte ni con ayudas ajenas. Tenga presente que lo que gana se pierde.

La previsión representa el punto de apoyo de la tranquilidad y del confort presentes y futuros. El noveno por ciento de los hombres, por lo menos, desconocen, por desgracia, este punto, sobre el cual se apoya la propia felicidad y la de los descendientes.

(Continuación del número anterior).

La mujer moderna a través de la opinión

A veces tiene que golpear a su marido para salvar así la fortuna de la familia.

En realidad, la ventaja más agradable de que disfrutan actualmente las esposas cinematográficas, es que en vez de las casas pobres de antaño, siempre tienen ahora lujosas mansiones.

Miss Loy recomienda que las mujeres modernas, por su propio bien, deberían tomar el debido tiempo para cultivar algo de la gracia femenina de ayer. Si la mujer trabaja fuera de su casa el domingo por lo menos debería emplearlo, en eso. Y si atiende a los quehaceres propios del hogar, entonces lo más probable es que tenga ratos disponibles para una cosa tan esencial a toda mujer.

(Continuará)

Sociales

Cédulas de

San Juan

J. R. Pérez—Blanca Pereyra Viña.

Tito Cáceres—María Rosa Campal.

Ángel Souza—Rosa A. Scabino.

Francisco Alánis—Chicha Suárez.

Alfredo Ventura—Chichi Osorio.

Ignacio Pereyra Viña—Felicia Lombardi.

Elpidio Moreyra—Febeta Ceruzzi.

Miguel R. Ceruzzi—Coca Castro.

Diego L. Campal—Celia Ceruzzi.

Guillermo Martínez—Anta García.

Alberico Benítez—Esther Reque-

Santiago Campal—Isolina Moreno.

Coco Ramírez—Tita Castro.

Aníbal Lissio—Blanca Z. Benítez.

Miguel Fierro—Laura Ibarra.

Quintal Benítez—Marijú Lan-

di. Pepe Scalino—Zulema Ibarra.

Gregorio Cassi—Rufina Sierra.

Carlos Cone—Zulma Barreto.

Martín Fariña—Pocha Denis.

Juan Carlos Ceruzzi—Hila Scabino.

Ulises Ventura—Juana Lombardi.

SOLTERON: Luis Alberto Pe-

ña.

CAMBIO DE DOMICILIO

Ha trasladado su domicilio el Sr. José L. Segredo y Sra. a la casa de la calle U. Barreiro No. 493.

CUMPLÉAÑOS

El próximo domingo pasado festejó su cumpleaños la Sra. Nunciia Taranto de Armando; en la cual se vió rodeada por sus amistades.

Conradina 4. de

Bucheli

A avanzada edad dejó de existir en esta ciudad, la Sra. Schol de Bucheli, dama de extensas vinculaciones familiares y afectivas en esta ciudad y en otros puntos del departamento.

Era la Sra. de Bucheli una estampa del tiempo viejo, de aquellas fuertes mujeres de antaño, habituadas a todas las tareas y maestras en el hogar y fuera de él de las mejores virtudes, que dieron relieve y perfiles propios a una época.

El acto del sepelio de sus restos efectuado en el día de hoy en nuestra Necrópolis, dió lugar a que se exteriorizara todo el pesar causado por su desaparición.

La extinta era madre de los estimados amigos y compañeros Hércilio y Pablo Bucheli, a quienes, conjuntamente con los demás familiares presentamos nuestras condolencias más sentidas.

José María

Medeglia

Este estimado joven que desde hace tiempo se encontraba algo delicado de salud, ha sido trasladado en estos días a Montevideo con motivo de efectuar una nueva intervención quirúrgica. Le auguramos pronta mejoría.

VIAJEROS

No visitó de Carrera Quemada el Sr. Felipe Mendaro acompañado de sus hijas María Inés, María Celia, Elba Blanca y Chelita Mendaro.

—De Cerro Colorado estuvo en este el Sr. Angel Trías.

—De Chilcas el Sr. Adolfo Quiroga.

ENFERMOS

Rufino el Sr. Carlos M. González.

—Mejorado el joven Roberto Palermo.

—Restablecida la Sra. Aida C. del Pino.

TRIBUNA

PERIODICO BI-SEMANAL

APARECE MIERCOLES Y SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mensual..... \$ 0.50
6 meses por adelantado... \$ 2.50

1 año por adelantado... \$ 5.00

Administración: "Independencia 681
Tel. 196. - CIUDAD DE FLORIDA

TIENE VD. UNA HIPOTECA A VIDA ENTERA?

De esas que después de pagar cuotas y cuotas DEBE Vd. siempre MAS... Entonces consulte a Cifsa y se liberará de ella a corto plazo.



SARANDI 542
FRONTE A LA MATEZ
Teléfono: 90505 - Montevideo

EL AHORRO SEGURO PARA SU CASA PROPIA

CASA TRIGO

Sección BARRACA y AGENCIAS

Radios para Ciudad y Campaña :: marcas ZANIT y COPELAN

Nos especializamos en las instalaciones de Radios 6 V. para Campaña

José E Rodó 468-470 FLORIDA Teléfono 65

Empresa FLORIDA SERVICIO DE OMNIBUS

Entre FLORIDA y MONTEVIDEO

HORARIO DE INVIERNO - 1.º DE ABRIL AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1941

SALIDAS DE FLORIDA: 5.40 - 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15.30 | 17.30 | 18. h.
6.30 - 8 - 10 - 13 - 15.30 | 17.30 | 18. h.
TODOS LOS DIAS

SALIDAS DE MONTEVIDEO: 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15 y 18 h.
TODOS LOS DIAS

Por Informes y Pasajes - En FLORIDA: Independencia 719 - Teléfono 120 en nuestras Oficinas; | En MONTEVIDEO: Agraciada 1446 - U. T. E. 88-700

PROFESIONALES

MÉDICOS

ARTIGAS M. RODRIGUEZ
DEVINCENZI - Médico-Cirujano
Traslado su consultorio a Rive-
ra 375 - Consultas de 14 a 16.
Florida.

Dr. FRANCISCO A. GILMET.
Médico-Cirujano. Calle Antonio
Ma Fernández 736. Teléfono 41
Florida.

Dr. ERNESTO L. CALMES.
Médico-Cirujano. Francisco Aguilar 836 - U. T. E.
41-17-04. Montevideo.

DENTISTAS

H. BESOZZI BADANO. Ciruja-
no-Dentista. Independencia 772.
Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

ESCRIBANOS

ANTONIO SILVA DIBARBOU-
RE-Escríbano Público. Independen-
cia 630 Florida.

ANTONIO M. FERNÁNDEZ
Escríbano Público. Independen-
cia 773 Florida.

Señora:

Vd. se asombrará cuando todos aumentan sus precios LE BON MARCHE Modas los rebojas. Le ofrece a Vd. Sombreros desde 1.50 guantes desde 0.90 mantelitos de té desde 2.00 el juego con bordados a mano y a máquina, collares desde 0.90, flores de plumas y otras fantasías a vajísimos precios.

Además le aceptamos órdenes de crédito Bassagoda CONSULTENOS Independencia 614.

CAMION de TRANSPORTES

D-E Domingo Morella

VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO

Con CARGAS y ENCOMIENDAS

Recibe órdenes en Florida

En MONTEVIDEO

Estación ANCAP

Teléfono: N.º 213

Agencia COMESANA

CERRO LARGO 207

Teléfono: 8-41-72

